

# 澳門立法會成功選舉彰顯「一國兩制」核心要義

今天凌晨，澳門特區第八屆立法會選舉結果揭曉，14人當選直選議員、12人當選間選議員。

當筆者在撰寫本文時，澳門第八屆立法會選舉投票已經結束，澳門選管會公布臨時統計情況，顯示直接選舉投票，在328,506名選民中，有175,272人完成投票，投票率為53.35%，比上屆投票率為高；間接選舉方面，在7,541名合資格選民中，有6,645人完成投票，投票率為88.12%。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上的重要講話中指出：「始終堅持國家主權、安全、發展利益高於一切，落實中央全面管治權，任何時候都不能動搖。」

澳門特區第八屆立法會選舉，是澳門特區《立法會選舉法》於2024年修訂後進行的首次立法會選舉；新選舉法首次設置參選人政治資格審查機制，並全面落實「愛國者治澳」原則，是落實中央全面管治權和澳門基本法要求的重要舉措，彰顯了「一國兩制」的核心要義。澳門新一屆立法會選舉的成功舉行，不僅在「一國兩制」的澳門實踐中具有里程碑的意義，也給一水之隔的香港諸多啟示。

## 確保「愛國者治澳」落到實處

熱愛自己的國家和民族，是從政者應遵循的政治倫理。不符合「愛國者」的要求，就沒有資格行使公權。

按照新選舉法，澳門特區維護國家安全委員會負責審查候選人是否擁護《澳門特別行政區基本法》和效忠中華人民共和國澳門特別行政區，就不符合條件者向澳門立法會選管會發出具約束力的審查意見書。

對於澳門選管會根據澳門國安委審查意見書作出的決定，不得提出聲明異議或向法院提起司法上訴。未能通過審查，以及在被提名當年或之前的五個曆年內曾依法被判斷為「不擁護」或「不效忠」，其提名不被接納。

新選舉法的這一重大變化，是要確保把反中亂港分子排除在澳門特區管治架構之外，把「愛國者治澳」的原則落

到實處。澳門是中國的一個特別行政區，澳門基本法確定了「三權分置、行政主導、司法獨立、行政長官代表特別行政區向中央總負責」的政治體制。在這一體制下，進入澳門政權機構的人士，必須是堅定的愛國者。

十三屆全國政協副主席、中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍在闡述「愛國者治港」時曾提出「五個善於」的標準：一是善於在治港實踐中全面準確貫徹「一國兩制」方針，做立場堅定的愛國者；二是善於破解香港發展面臨的各種矛盾和問題，做擔當作為的愛國者；三是善於為民衆辦實事，做為民愛民的愛國者；四是善於團結各方面力量，做有感召力的愛國者；五是善於履職盡責，做有責任心的愛國者。

「愛國者治澳」也同樣適用於這個標準，從「五個善於」的角度來選賢與能，為新選制下的澳門立法會選舉實踐提供了方向。

把「愛國者治澳」的原則落到實處，才能確保「一國兩制」的澳門實踐沿着正確方向前行。回歸以來的實踐證明，基本法與港澳本地法律的銜接非常重要，香港回歸以來，由於長期未能把「愛國者治港」落到實處，導致「港獨」勢力滲透政權機關，教訓慘痛。澳門回歸以來雖然政權機關運行順暢，波瀾不驚，但決不能掉以輕心，而應防患於未然，從選舉制度上堵塞漏洞、規範運作。

把「愛國者治澳」的原則落到實處，才能推動澳門加快融入國家發展大局。「一國兩制」進入新階段後，澳門到了轉型發展的關鍵時期。澳門很小，但祖國很大。加快融入國家發展大局，澳門可以獲得豐富的資源、廣闊的天地和不竭的發展動力。只有真心愛國的人士，才有意願、有決心、有能力找準「發展澳門」和「貢獻國家」的契合點，處理好澳門和內地之間的事務，成為推動發展、推動繁榮、推動融入的「正能量」。

把「愛國者治澳」的原則落到實處，才能辦好民生實事、促進社會和諧。「愛國」和「愛澳」高度統一，這樣的澳門立法會議員與澳門特區政府的



點擊香江 屠海鳴

目標是一致的，是相向而行、同心同德，共同為市民謀福祉的，也能提高行政和立法機關的工作效能，更好服務澳門市民。

## 一次高水平的民主實踐

澳門特區第八屆立法會由33名議員組成，包括14名直選議員、12名間選議員和7名行政長官委任議員。縱觀此次澳門立法會選舉過程，始終在依法、有序、健康的氛圍中進行，是一次高水平的民主實踐。

從選舉組織來看，澳門特區行政長官岑浩輝和特區政府作為特區治理的第一責任人，切實履行責任。今年3月26日，澳門選管會聯同澳門廉政公署舉辦參選程序講解會；4月7日，舉辦澳門教育界講解會倡導依法選舉理念。截至6月24日，澳門選管會收到6份直選和6份間選候選名單；7月8日，澳門選管會確定設37個投票地點（含38個直選票站、5個間選票站）及後備地點；7月15日，澳門選管會公布查核決定，並於7月31日前，公布最終候選名單；9月14日9時至21時，正式投票。

9月9日，澳門行政長官岑浩輝在澳門特區政府總部主持局級以上領導官員會議，部署公務人員立法會選舉的投票工作；9月12日，岑浩輝視察投票站，並聽取立法會選管會匯報選舉工作。他呼籲廣大選民積極參與選舉投票，選賢擇能，齊心協力選出新一屆高素質、有代表性、為澳門長遠平穩健康發展打拚的立法會。

從選情情況來看，各選團公平競爭、理性表達、真情為民。參選人以自己的政綱贏得選民認同，以自己的理念獲取選民支持，以自己的真情打動選民心靈。沒有天馬行空、不着邊際的空話大話，沒有詆毀競爭對手的冷言惡語，沒有刻意抬高自己的假話謊話，可謂真正的「君子之爭」。

從澳門選民參與程度來看，資格審查並未影響選民行使民主權利。設置參選人政治資格審查機制，把「不擁護」和「不效忠」的人擋在門外，只是在一定期限內取消其參選資格，但沒有取消選舉權，並不影響該人參加投票，也未挫傷其他選民的投票熱情。從此次澳門立法會選舉投票結果看，直選和間選的投票參與率都較高。

## 彰顯「一國兩制」的價值理念

習主席去年12月在澳門的重要講話中指出：「『一國兩制』蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。」此次澳門立法會選舉彰顯了「一國兩制」的價值理念。

民主是世界各國人民的共同追求，是全人類的共同價值。香港和澳門的民主模式，不能照搬內地，也不能照搬美西方。「對抗式競選」是美西方選舉的重要特徵，近年來，這種選舉方式暴露出越來越多的弊端。競爭對手之間為了搶奪選票，有的不顧國家大局和長遠利益，向選民做出不符合實際的承諾，大開「空頭支票」；有的互相「抹黑」，不顧從政底線；有的給支持者好處，成為「變相賄選」；有的放大社會矛盾，加劇了社會分化和社會對立。

判斷一種選舉制度是不是好制度，不是看對罵聲有多大、對抗性有多強，關鍵要看是否可以選出優秀的管治人才，有助於提升治理效能。香港在新選舉制度下成功舉行了選委會選舉、立法會選舉和行政長官選舉，近年來的實踐證明，這套選舉制度遵循「一國兩制」方針，符合香港實際，促進了香港繁榮穩定。此次澳門的立法會選舉，再次印證了港澳兩地新選舉制度的優越性。

香港和澳門的選舉制度充分體現了「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，這一價值理念既根植於中國大地，得益於中華5000年文明的滋養；又面向世界，體現了海納百川的氣度和胸懷，我們要堅定不移地共同守護。

## 打破選舉的迷思和成見

剖析澳門立法會的成功選舉，給香

港諸多啟示，有助於我們打破過往關於選舉的迷思和成見。

其一，資格審查絲毫不影響選舉的廣泛代表性。從澳門當選議員來看，他們來自不同界別、不同社會階層，有不同的從業經歷，屬於不同年齡階段。事實證明，排除「不擁護」「不效忠」，並沒有「收窄民主管道」，而是達到了「廣而不亂」「廣而不邪」的效果。

其二，破除了「公務員中立」的迷思。參與選舉不僅是市民的一項權利，更是一種集體義務；履行政治誓言不僅是一種姿態，更是公職人員的一項責任。此次澳門立法會選舉當中，公職人員投票率較高，這是一件好事，是一種正能量。公職人員在參與選舉的過程中，可以用心甄別參選人，更利於新選舉制度下的選賢任能。

其三，特區政府依法組織選舉的工作是全方位的。澳門特區政府不僅做好選舉的組織和執法工作，也全面做好選舉宣傳和動員引導，確保選民知曉選舉規則、依法正確履行選舉權，減少違規行為等，這也是行政主導的重要體現。同時，網絡動員宣傳不是反對派的專利，港澳兩地的特區政府、參選人都可利用網絡做好選舉宣傳。

其四，選舉不是選建制架構的「破壞者」，而是選建設性意見的「提供者」。港澳兩地的立法會議員都肩負着反映民意訴求、監督和支持政府依法施政的重要責任，選舉不是選最能罵政府的人當議員，而是選最能給政府提出切實可行建設性政策意見的人當議員。從澳門這次當選議員來看，都是建設性意見的「提供者」。

「一國兩制」下的香港和澳門，是祖國的两顆「掌上明珠」，新選舉制度下澳門第八屆立法會選舉的成功舉行，令澳門同胞倍感振奮，也令香港同胞受鼓舞；香港和澳門將攜手書寫「一國兩制」的港澳新擔當、新篇章、新貢獻！

（本文作者為全國政協港澳僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

# 澳門立法會選舉順利結束 充分貫徹「愛國者治澳」原則



▲澳門特區昨日舉行第八屆立法會選舉，投票率逾五成三。圖為投票站人員進行點票工作。澳門新聞局



▲澳門特首岑浩輝昨日表示，感謝廣大選民踴躍參與立法會選舉投票。圖為岑浩輝投票。澳門新聞局

【大公報訊】澳門特別行政區昨日舉行第八屆立法會選舉，並於今日凌晨完成初步點票工作。

澳門特區行政長官岑浩輝代表特區政府向初步當選的14名直選議員和12名間選議員致以熱烈祝賀，並對所有參與投票的選民表示衷心感謝。

## 投票人數逾17萬

岑浩輝表示，經過選舉管理委員會、有關公共部門以及全體選務工作人員的精心組織和籌備，整個選舉投票過程井然有序，各投票站運作暢順，整體秩序良好。投票地點周邊，選舉服務站人員為選民提供交通疏導及周到服務。廣大選民積極行使公民權利，參與選舉踴躍投票，投票人數達到175272，投票率為53.35%。在各方的共同努力下，此次選舉能夠在依法、公平、公正、廉潔的環境下順利舉行。

岑浩輝代表特區政府感謝每位行使投票權的選民，向全體選務人員、參與選舉相關工作的公務人員、保安部隊人員致以敬意，並對借出投票場地的學校、為選民提供便利措施的機構表達謝意。

岑浩輝強調，這是去年修訂立法會選舉法後的首次立法會選舉，意義十分重大。選舉嚴格落實了「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治方針，充分貫徹了「愛國者治澳」原則，有力維護了憲法和澳門基本法共同確立的澳門特區憲制秩序，有助於澳門「一國兩制」成功實踐行穩致遠。

隨着選舉的圓滿結束，第八屆立法會即將組成，廣大選民選出的立法會議員將依法履職。特區政府將一如既往，嚴格依照憲法和澳門基本法辦

事，與立法會各司其職，密切溝通，相互配合，共同為澳門市民服務。期望各位新晉議員弘揚愛國愛澳精神，積極參政議政，以實際工作回報廣大選民的支持。期待新一屆立法會與特區政府繼續攜手並肩，拚經濟謀發展，增進居民福祉，共創澳門更加美好的未來。

第八屆立法會由33名議員組成，今次選舉將產生14名直選議員和12名間選議員，其餘7個議席將由特區行政長官在收到選舉總核算結果後的15日內委任。

2024年，澳門特區修改立法會選舉法，完善候選人資格審查程序，在法律制度上進一步落實「愛國者治澳」原則，同時完善選舉程序環節，以確保選舉公平、公正、廉潔和有序進行。



▲澳門市民在澳門理工大學體育館投票站投票。新華社

# 七旬港人重走長征路 感動網民



▲甘肅昔日的「不毛之地」，現今已是生態保護區。成群的牛羊悠然自得在覓食。

▲鄭鎮炎特意趕往哈達鋪的標誌性建築，在鑄刻着「大公報」三字的雕塑旁合影留念。

## 新聞故事

73歲港人鄭鎮炎重走長征路的事跡經《大公報》報道後，迅速引發社會熱烈反響。報紙紙質版在多地「一紙難求」；無數網友通過社交平台為他點讚留言，直言被其堅毅精神打動。一時間，這位執著老人成為了「偶像」，收穫滿滿祝福與支持，更有不少人熱切期盼能與他同行。

## 與《大公報》雕塑合影

自《大公報》報道鄭鎮炎的長征故事以來，他的堅持與熱情感染了無數人。「從沒想過放棄」的信念，讓許多網友深受觸動。更有不少讀者主動聯繫記者，希望能與鄭先生會合，陪他一同步行。

鄭鎮炎前天自哈達鋪啟程前，特意趕往當地標誌性建築，在鑄刻着「大公報」三個字的雕塑旁駐足合影。昨日抵達閩井鎮一帶，他從海拔

2000多米逐步攀爬至3000多米，雖歷經五、六公里上坡路的辛勞，但抵達山頂高原時，眼前的景象讓他瞬間忘却疲憊——成群的牦牛、羊在遼闊草原上自在覓食，主人驅趕着漫遊其間，一派悠然生機。「這樣的草原風光在香港從未見過，太棒了！」

## 冀港青傳承長征精神

如今，距離終點吳起鎮僅剩約40天路程、不足一千公里。談及此行的初心，鄭鎮炎表示，長征精神是不懼失敗、勇毅前行的信念，紅色基因就沉澱在這條征途的每一寸土地上。他由衷希望更多港人，尤其是青年一代，能走進長征沿線的博物館、展覽館，親身觸摸革命先輩的信仰與堅韌，傳承這份寶貴的精神財富。

大公報記者 龔學青、盛德文



掃一掃有片睇

## 村民為港人點讚

### 暖心 互動

重走長征路的73歲港人鄭鎮炎，距離終點吳起鎮越近，心情越發激動。

此前行至閩井鎮時，他偶遇一對退休老夫婦。得知他來自香港，仍堅持重走長征路，夫婦倆連連豎起大拇指：「你是香港人呀！這麼大年紀重走長征，必須給你點讚！」樸實的

話語，滿是真誠的認可，讓他心頭一暖。抵達八力村後，溫暖延續。在當地回族鄉親家門口歇息時，女主人主動遞來金黃香甜的粟米餅；民宿老闆娘熱情贈送特色大餅，他拿出10元港幣致謝，老闆娘因從未見過港幣滿是好奇。

大公報記者 龔學青